**A8** 

自衛權, 並謀求在今屆國

日本內閣去年為「行使武力」定下新條件,稱

不過問答集指出,當安保法例變得完善後,自 衛隊獲得有關國家(例如伊拉克、敘利亞)許可的情 況下,可到相關地區參與營救國民等警察性質的

類似人質事件,日本只要獲得 當事國同意,便可派自衛隊到 當地營救人質。

## 立法後可援美軍空襲

問答集稱相關法制完成立法

後是可能的。日本政府又稱今後會繼續在非 軍事領域上,積極支援國際社會對抗ISIL。

■日本《朝日新聞》

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」 (ISIL)前晚威脅殺死約旦空軍機師卡薩斯巴 及日本記者後藤健二,並發出24小時最 後通牒後,事態昨日出現戲劇性 發展。中東傳媒一度聲稱約

旦願意釋放女死囚里沙 維,ISIL則同意釋放後 藤和留住卡薩斯巴



命,但約旦政府其後發表聲明稱,若ISIL釋放卡薩 斯巴,當局願意釋放里沙維,聲明中卻對後藤隻字 不提,意味後藤有機會成為犧牲品。不過日本東京 放送電視台TBS晚間新聞報道,一段疑似ISIL上 傳的影片,指「將奉眞主阿拉之名,釋放人 質」。上傳的影片有 ISIL 的識別標誌和旗幟,提 到人質的時候,是使用複數的人質們。

**★▶**至香港時間昨晚11時,人質事件消息仍非常混 **生义**報道指,一個與ISIL有關的twitter帳戶昨晚貼文,聲 稱「後藤已不再是ISIL的俘虜」,稱他正在「離開」途中, 又指「當完成交換後,會為我們的『新成員』發布影片」, 相信是指里沙維。不過約旦外長之後表示,里沙維仍然身處 獄中,並指稱已要求ISIL證明卡薩斯巴安全,但截至昨晚本 港時間11時,仍未收到回覆。

ISIL前晚上載影片,威脅如果約旦在香港時間昨晚約10時 前仍不釋放里沙維,便會殺死卡薩斯巴及後藤。昨日下午日 本傳媒引述以色列及中東地區傳媒稱,約旦已經與ISIL達成 協議,同意以里沙維交換後藤,卡薩斯巴暫不獲釋,但確保 其性命安全。

## 傳遷其他監獄 準備移交部族領袖

報道甚至指約旦已經把里沙維移送其他監獄,準備隨時將 她移交給她出身的部族領袖。

不過約旦新聞大臣穆馬尼在晚上發表聲明,指救出卡薩斯 巴是約旦最首要事項,只要卡薩斯巴安全獲釋,約旦就會釋 放里沙維,聲明中對後藤絕口不提。約旦的態度旋即引起外 界猜測,擔心約旦可能迫於國內壓力,不顧與日本的交情, 决定只救卡薩斯巴一人。

由於日本政府及首相安倍晉三連日來幾乎完全倚靠約旦就 解救人質進行斡旋,一旦約旦政府只救卡薩斯巴、棄後藤於 不顧,將意味安倍的外交工作完全失敗,對安倍以至日本的 國際聲譽將造成沉重打擊。

卡薩斯巴父親前晚與幾十人到約旦政府總部外集會示威, 要求政府不惜任何代價營救兒子。他表示:「所有人應知 道,無論是領導人還是任何人,卡薩斯巴的安全意味約旦穩 定,他的死只會為約旦帶來混亂。」

後藤命懸一線,安倍昨晨召開臨時內閣會議,譴責ISIL暴 行,日方承認能否交換人質「很大程度取決於約旦的判 斷」。後藤母親石堂順子則向安倍發出公開信,形容時間所 剩無幾,促請政府盡力拯救兒子。石堂稱曾希望與安倍或內 閣官房長官菅義偉會面,但對方以未能安排行程為由拒絕, 她「作為一名母親對此感到遺憾」。

美國國務院發言人普薩基前日形容情況非常困難,但重申美國 反對換囚的立場;當被問及美國去年曾以阿富汗塔利班頭目換回 一名美軍士兵一事,普薩基則強調被交換的美兵是「戰俘」。

## 「伊斯蘭國」揚言白宮殺奧巴馬

除了有關後藤與卡薩斯巴的最後通牒外,ISIL亦上傳了一 段新的斬首影片,顯示ISIL戰士在街上公開處決一名庫爾 德族士兵。ISIL成員點名向美國總統奧巴馬放話,稱會 「前往白宮斬下他的頭」,又會「把美國變成穆斯林 國家」,該名蒙面戰士之後又點名威脅襲擊法國和 比利時。

■美聯社/路透社/共同社/ 日本《朝日新聞》/霍士新聞台



# 安倍被批天真 低估打擊「伊斯蘭國」風險



約旦機師人質

日本政府早於數月前已知道兩 名公民被ISIL擄走,但首相安倍 元)支援國際社會打擊 ISIL 的行 挾持的兩名人質。 動,明顯未有顧及人質安全,其 後ISIL威脅處決人質,日方表現

出毫無應對準備。《日本時報》批 決定嚴重低估對海外日本國民構成的風險。」 評安倍為提升日本國際安全角色而沖昏頭腦,忽 視日本欠缺對應能力及低估日人在海外面對的風

險,形容人質事件凸顯安倍政府的天真。

ISIL,被外界普遍視為今次人質危機的導火線 《日本時報》引述知情人士透露,安倍出發前曾 晉三本月初訪問中東期間,仍高 與國防顧問召開會議,一眾官員均清楚安倍點名 調宣布提供2億美元(約15.5億港 打擊ISIL存在風險,惟無人在會上提及被ISIL

> 東京外國語大學伊斯蘭教專家飯塚正人表示: 「安倍的言論明顯惹怒了他們(ISIL),很明顯這

湯川遙菜去年8月在敘利亞被擄,日本外務省 已成立反恐小隊跟進,然而直至上周湯川被殺 前,日方仍未能跟ISIL設立溝涌渠道,對人質身 ■《日本時報》

安倍在埃及宣布提供2億美元支援打擊 處何方亦毫無頭緒。



打格遮樣

印度之行轉抵沙特阿拉伯,悼念 薩勒曼會面,討論反恐、也門政 局、能源及伊朗核談判等議題, 薩勒曼表示將在能源政策上延續 以往政策。不過傳媒焦點落在第 色鮮艷,有欠尊重。 一夫人米歇爾身上,因她沒按沙 特傳統佩戴頭巾, 部分當地官員 不願與她握手,網上轉載的沙特 電視台影片甚至把米歇爾面容打 格,另有記者拍得米歇爾到訪期

間全程「黑面」。 沙特對女性服裝有嚴格規定, 米歇爾在利雅得下機時,特意把 官員見面,部分官員僅向米歇爾 在印度身穿的花裙換成長褲及外 套,卻沒戴上頭巾。沙特沒規定

但多個伊斯蘭國家網民紛紛抨擊 已故國王阿卜杜拉,並與新國王 米歇爾,指她2010年到訪另一伊 斯蘭國家印尼,參觀清真寺時戴 上頭巾,今次悼念行程反而不戴 頭巾,其藍色上衣亦比傳統的黑

## 米歇爾無戴頭巾遭打格

網上後來更流傳沙特國營電視 台片段,顯示米歇爾的面容甚至 身體被打格。但有報道指影片可 能是經網民修改。

奧巴馬夫婦後來到王宮與沙特 點頭問好,沒與她握手。

■《每日郵報》/美聯社/路透社

## 安倍戰後70年談話「反省二

日本首相安倍晉三昨日上午在參議院全體會議 接受質詢時再次強調,於今夏發表的戰後70年首 相談話,將繼承1995年承認殖民統治及侵略歷史 的前首相村山富市談話等歷代內閣的立場,寫入 對第二次世界大戰的「反省」。

安倍表示:「今後也將繼承歷代內閣的立場。

有關對上次大戰的反省、戰後作為和 何種貢獻,將匯集真知灼見寫入其中。」

在野民主黨參議員、前法務相柳田稔提出,政 府的經濟刺激措施「安倍經濟學」,會造成城市 和地方貧富差距拉大的負面效應。安倍表示將繼 續在預算和人才等方面採取政策,激發地方活 力。



日本人質

約旦國王阿卜杜拉二世不 僅聲援國際聯盟打擊ISIL, 該國更是少數參與敘利亞境 內空襲行動的阿拉伯國家。 然而隨着空軍機師卡薩斯巴 成為國際聯盟首位落入ISIL 手中的俘虜,約旦社會的不 滿聲音開始浮面,認為無必 要淌這渾水,不單影響美約 關係,更加劇反ISIL聯盟的 裂痕。

卡薩斯巴駕駛的F-16戰機 上月在敘利亞北部墜毀,他 隨即被ISIL俘虜。26歲的卡 薩斯巴來自約旦西部城市卡 拉克一個有權勢的部族,加 上外表俊朗,約旦民眾分外 關注事件,令政府承受更大 壓力。

知情人士透露,卡薩斯巴 家人一直以為約旦政府會以 里沙維交換卡薩斯巴,但早 前ISIL提出以里沙維交換日

本人質後藤健二、令整件事變得複 雜。很多約旦人不滿國家逞強參加 空襲ISIL。

有約旦官員形容,約旦如果同意 用里沙維交換後藤,只會損害國民 對政府和反恐的支持,但如果約旦 拒絕,兩人可能同時喪命,損害的 不單是民望,還包括約旦與日本的 關係,因此事態無論如何發展,最 終得益者只會是ISIL。

■《紐約時報》